
 

Stadt Plauen        Plauen, 10. April 2019 

Finanzausschuss 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Finanzausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 21.03.2019 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:02 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender    
 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer   

 

Stimmberechtigtes Mitglied    
 

Herr Thomas Fiedler   

Herr Christian Hermann   

Herr Klaus Jäger   

Herr Tobias Kämpf   

Frau Kerstin Knabe   

Herr Steffen Müller   

Frau Petra Rank   

Herr Wolf-Rüdiger Ruppin   

Herr Hansjoachim Weiß   

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Maik Schwarz   

Herr Wolfgang Stark   

Herr Bert Walther   

Herr Heiko Wogenstein   

Herr Gerd Zeune   

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Beratendes Mitglied    
 

Herr Michael Hochmuth  entschuldigt 

Frau Ines Przisambor  unentschuldigt 

Herr Jochen Stüber  entschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 



- 2 - 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

   

   

   

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

  

  

  

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1 . Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1 . Tagesordnung 

  

  

1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 45. Sitzung des Finanzausschusses am 24.01.2019 

  

  

1.3 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 46. Sitzung des Finanzausschusses am 21.02.2019 

  

  

1.4 . Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.5 . Informationen des Oberbürgermeisters 

  

  

2 . Information 

  

  

2.1 . Genehmigte über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen für das Jahr 2018 

 971/2019 

  

3 . Beschlussfassung 

  

  

3.1 . Überlassung der maroden Fahrgastanzeigen am Oberen Bahnhof/Busbahnhof an den Zweck-

verband ÖPNV Vogtland (ZVV) 

 964/2019 

  

3.2 . Änderung der Richtlinie für die Gewährung von Zuschüssen an Vereine, Verbände oder Schul-

klassen im Rahmen der Städtepartnerschaften 

 942/2019 

  

3.3 . Gemeinsame Annahme von Spenden im Zeitraum vom 01.01.2019 bis 28.02.2019 

 969/2019 

  

4 . Vorberatung 
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4.1 . Bereitstellung außerplanmäßiger Aufwendungen für Ausbau Gehwege Eugen-Fritsch-Straße  

einschließlich Beleuchtung im Bereich Stresemannstraße bis Annenstraße 

 959/2019 

  

4.2 . Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes 

Auenstraße 15 in Plauen 

 962/2019 

  

5 . Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 

 1 . Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer eröffnet den öffentlichen Teil der 47. Sitzung des Finanzausschus-

ses. 

 

Zur Mitunterzeichnung der Niederschrift werden Stadtrat Tobias Kämpf, CDU-Fraktion, und Stadträtin 

Kerstin Knabe, Fraktion FDP/Initiative Plauen, gebeten.  

 

  

  

  

  

 1.1 . Tagesordnung 

  

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer bittet um Verschiebung des TOP 2.2. aus dem öffentlichen Teil auf 

den TOP 7.2. des nichtöffentlichen Teils des Finanzausschusses. Es gibt keine Gegenstimmen.  

 

  

  

  

  

 1.2 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 45. Sitzung des Finanzausschusses am 

24.01.2019 

  

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer stellt die sachliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentli-

chen Teil der 45. Sitzung des Finanzausschusses vom 24.01.2019 fest. Es gibt keine Gegenstimmen.  

 

  

  

  

  

 1.3 . Niederschrift über den öffentlichen Teil der 46. Sitzung des Finanzausschusses am 

21.02.2019 

  

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer stellt die sachliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentli-

chen Teil der 46. Sitzung des Finanzausschusses vom 21.02.2019 fest. Es gibt keine Gegenstimmen. 
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 1.4 . Beantwortung von Anfragen 

  

  

 keine offenen Anfragen aus der letzten Sitzung.  

 

  

  

  

  

 1.5 . Informationen des Oberbürgermeisters 

  

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer weist kurz darauf hin, dass der Haushalt für 2019 in allen Teilen 

genehmigt ist.  

 

  

  

  

  

 2 . Information 

  

  

  

  

  

  

  

 2.1 . Genehmigte über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen für das Jahr 

2018 

 971/2019 

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer erläutert die Vorlage. 

 

keine Wortmeldungen 

 

 Information:  

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen nimmt die gemäß der Anlage im Zeitraum vom 05.02.2019 bis 

zum 04.03.2019 für das Haushaltsjahr 2018 genehmigten über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 

und Auszahlungen zur Kenntnis. 

 

 

  

  

  

 3 . Beschlussfassung 

  

  

  

  

  

  

  

 3.1 . Überlassung der maroden Fahrgastanzeigen am Oberen Bahnhof/Busbahnhof an den 

Zweckverband ÖPNV Vogtland (ZVV) 

 964/2019 



- 5 - 

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer erläutert die Vorlage. 

 

Herr Hagen Brosig, Sachbearbeiter Fachgebiet Stadtplanung, erklärt die sachlichen und finanziellen 

Details der Vorlage. 

 

Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, empfiehlt die Zustimmung zur Vorlage..  

 

 Beschluss: 

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen stimmt dem Überlassungsvertrag zwischen dem Zweckverband 

ÖPNV Vogtland und der Stadt Plauen in der Anlage zu. 

 

 

  

  

  

 3.2 . Änderung der Richtlinie für die Gewährung von Zuschüssen an Vereine, Verbände oder 

Schulklassen im Rahmen der Städtepartnerschaften 

 942/2019 

  

 Frau Weck, Leiterin Fachgebiet Presse- und Öffentlichkeitsarbeit, erläutert die Vorlage. 

 

Stadtrat Tobias Kämpf, CDU-Fraktion, bedankt sich bei der Arbeitsgruppe und spricht sich für die 

Pflege der Beziehungen zu den Partnerstädten aus. 

 

Maik Schwarz, sachkundiger Einwohner, fragt nach, ob die Änderung der Richtlinie einen überplan-

mäßigen Haushalt zur Folge hätte und ob die Einschränkung auf nur eine Förderung pro Partnerstadt zu 

großen Veränderungen führt. 

 

Frau Weck, erklärt, dass dies bisher immer in dieser Weise gehandhabt wurde,  allerdings war die da-

zugehörige Richtlinie etwas unverständlich formuliert, sodass dies jetzt eindeutiger festgehalten wurde. 

Eine überplanmäßige Bewirtschaftung der dazugehörigen Haushaltsstelle wird vorerst nicht erwartet. 

 

Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, spricht sich für die Auslastung der bestehenden Haushalts-

stelle aus.  

 

 Beschluss:  

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Änderung der Richtlinie für die Gewährung von 

Zuschüssen an Vereine, Verbände oder Schulklassen im Rahmen der Städtepartnerschaften laut Anlage 

1. 

 

 

  

  

  

 3.3 . Gemeinsame Annahme von Spenden im Zeitraum vom 01.01.2019 bis 28.02.2019 

 969/2019 

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer, erläutert die Vorlage. 

 

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen.  

 

 Beschluss: 

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Annahme bzw. Bestätigung der gemäß den Anla-

gen verzeichneten Zuwendungen für die Stadt Plauen im Umfang von insgesamt 1.374,00 EUR. 
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 4 . Vorberatung 

  

  

  

  

  

  

  

 4.1 . Bereitstellung außerplanmäßiger Aufwendungen für Ausbau Gehwege Eugen-Fritsch-

Straße  einschließlich Beleuchtung im Bereich Stresemannstraße bis Annenstraße 

 959/2019 

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer erläutert die Vorlage. 

 

Herr Fröbisch, Sachbearbeiter Fachgebiet Tiefbau, erklärt die Vorlage und den dazugehörigen Aus-

tausch der Finanzmittel.    

 

 Beschluss: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Bereitstellung außerplanmäßiger Aufwendungen i. H. v 

111.368 EUR für den grundhaften Ausbau Gehwege Eugen-Fritsch-Straße einschließlich Beleuchtung 

im Bereich Stresemannstraße bis Annenstraße (Maßnahme 18E-000030-Grundhafter Ausbau Gehwege 

Eugen-Fritsch-Straße). 

 

 

  

  

  

 4.2 . Ersatz des Eigenanteiles der Stadt Plauen durch den Eigentümer des Grundstückes 

Auenstraße 15 in Plauen 

 962/2019 

  

 Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer erläutert die Vorlage. 

 

Frau Pfeiffer, Sachbearbeiterin Fachgebiet Stadtplanung, erklärt kurz die Übernahme der Eigenanteile 

durch den Eigentümer des Grundstückes.  

 

 Beschluss: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Übernahme des kommunalen Eigenanteiles in Höhe von 70 

% durch den Eigentümer für die Bezuschussung der Maßnahme „Instandsetzungsmaßnahmen an der 

Fassade und am Dach des Gebäudes Auenstraße 15 in Plauen“.  

 

  

  

  

 5 . Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE, ob der Fördermittelbescheid in Höhe von 50 Millionen 

Euro eingegangen ist. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer antwortet, dass es keinen Fördermittelbescheid in Höhe von 50 Millio-

nen Euro geben wird. Allerdings fanden Gespräche mit dem Bundesinnenministerium statt und die 

bereits erfolgte Bewerbung wird nach den neuen Förderrichtlinien noch einmal überarbeitet. Es wird 

dazu dann zeitnah im Herbst einen Beschluss für den neuen Stadtrat geben, welche Projekte in welcher 

Höhe gefördert werden können. 
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Stadtrat Hansjoachim Weiß, CDU-Fraktion, fragt, ob der geplante Antrag der SPD-Fraktion, das ge-

plante Geld in den Bürgerhaushalt zu investieren, realistisch ist, obwohl die Fördermittel für investive 

Zwecke gedacht sind. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer, möchte sich nicht auf Spekulationen einlassen. Es gibt einen Koaliti-

onsvertrag, in welchem grob beschrieben ist, welche Projekte mit den Fördermitteln realisiert werden 

könnten. Es kann nur investiert und nicht dem Verbrauch zugeführt werden, da es sich um Städtebau-

mittel handelt. Nach den Vorschriften der SächsGemO ist es verpflichtend, als Stadtverwaltung hier 

dem Stadtrat ein Konzept mit Vorschlägen und Zielen vorzulegen, über welches dann gemeinsam abge-

stimmt werden kann. Hier ist dann zu beachten, dass die Planungen und Anträge auch zu den bestehen-

den Förderkriterien passen. Herr Oberdorfer sieht als oberstes Ziel die Stärkung der Attraktivität des 

Oberzentrums von Plauen und erhofft sich eine Stabilisierung der städtischen Strukturen. Es gibt aktu-

ell einen konkreten Planungsstand für das Projekt der Schul- und Sporthalle des Lessing-Gymnasiums, 

welches für die Fördermittel in Frage kommt. Dazu wird es einen Beschluss im Stadtrat geben, einen 

nachfolgenden Wettbewerb und daraufhin eine hoffentlich zeitnahe Vergabe des Auftrages. 

 

Stadtrat Tobias Kämpf, CDU-Fraktion, fragt, ob der von vielen Bürgern geforderte Ausbau des Stadt-

bades ebenfalls zügig über die geplanten Fördermittel realisiert werden kann. Weiterhin fragt er nach, 

ob die geplante Pressemitteilung zur Bekanntmachung der betroffenen Fördergebieten und Kriterien 

der Sanierungsförderung Innenstadt, bereits erfolgt ist. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer erklärt, dass die geplante Pressemitteilung bereits fertiggestellt ist und in 

Kürze veröffentlicht wird. Zum Thema Ausbau des Stadtbades spricht sich Herr Oberdorfer ausdrück-

lich dafür aus, dieses Projekt zu unterstützen. Durch die große Auslastung des Stadtbades durch die 

Bevölkerung, den Schulschwimmsport und die örtlichen Vereine würde sich dieser Ausbau auch wirt-

schaftlich rechnen. Herr Oberdorfer möchte auch dieses Projekt als Konzept zur Verwendung der För-

dermittel dem neuen Stadtrat zur Abstimmung vorlegen. 

 

Stadtrat Tobias Kämpf, CDU-Fraktion, weist darauf hin, dass durch die Nutzung des Stadtbades von  

Arbeitnehmern der Stadt Plauen, welche außerhalb der Stadt wohnen, die Attraktivität des Standortes 

Plauen nochmals erhöht wird.  

 

  

  

  

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer    

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Schriftführer  Stadtrat  
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